

# 情系田畴 为民服务

## ——记安顺市道德模范暨第十届“最美安顺人”张领

□本报记者 胡典 文/图



“自从张老师来了以后,果园的产量在逐年增加,收入也在不断增长,日子也越过越好。”近日,农技专家张领又来到普定县白岩镇邓双前村村村民黄勇的果园,为他示范怎么修剪枝叶,并讲解种植知识,黄勇心里非常高兴。

今年54岁的张领,是我市农科院高级农艺师,也是省级科技特派员。1991年参加工作至今,三十多年来,她一直扎根于农业科研和农技服务工作,利用科研转化服务产业,深入田间地头,用自身过硬的农技本领积极带动农民增收致富,服务推动当地现代农业发展。

张领告诉记者,2018年,她作为白岩镇的省级科技特派员,到邓双前村指导农户种植果树。从施肥修剪病虫害的防治到果实套袋蔬果,只要是农户们需要掌握的技术,她都会手把手地

进行指导。

在基层工作中,为更好地与农户交流,让他们真正掌握技术,张领学习地方方言,总结经验,最终总结出一套自己传授送宝的“专业”术语。“除了用方言教学,有时他们听不懂多少克多少升等词语时,我就拿自己的手指做比喻,比如覆盖细土壤要盖指甲盖的三分之一厚,他们一看就能领会重点。”张领说。

2014年至今,张领协同团队跟进式开展果树从园址规划、品种选择、施肥方法、果树的整形修剪、肥水、花果及病虫害等方面实用技术指导,涵盖我市多个乡镇40余个村组,先后培训果蔬栽培技术管理新型农民2000余人次。无论是室内讲解还是田间示范,张领都用心准备,用农户听得懂看得见会操作的方式培训指导,解决他们在果蔬种植中不懂不会不知的技术问题。

“科研科普是一家,科研需要科普来转化”,这是张领和大家交流科研科普经常爱说的一句话,也是她作为农业科技人员在农业产业结构调整中,开展科普、科技,提升农民素质的真实写照。在长期的果树、蔬菜技术科普培训工作中,她不仅通过技术服务助推农业产业发展,还结识到了许多农民朋友,学到了“土经验”“土办法”,自己的业务能力、服务能力、交流方式得到不断提升,取得的成效得到

单位和社会的广泛认可。

张领能全身心投入工作,家庭是她坚实的后盾。由于张领不会开车,但自己服务的地方又都是较远的乡村,交通成了她最头痛的事。“就在我为交通烦恼的时候,我的丈夫自告奋勇,成为了我的专职司机,每次去基层服务,都是他陪着我。”张领说,丈夫既是驾驶员还是摄影师,每次进村服务,夫妻俩都会提前准备好方便面或馒头,饭点饿了就在车上吃两个馒头喝瓶矿泉水或者在农户家要点开水泡面,休息一会儿,又继续往下一个村服务,尽可能不给村委添麻烦。渐渐地,夫妻俩成了村民熟悉的“老朋友”。大家还给夫妻俩起了一个绰号——“夫妻特派员”。

“脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情”,这是张领给年轻科研人员常说的一句话,也是她的座右铭。工作几十年来,心里想的是农民,念的是农业,牵挂的是农村,张领一直用自己的实际行动,在农村广阔的田野上默默耕耘,发光发热,在农业科研、科技服务的路上虽然有苦有累,但更多的是收获了老百姓的“笑颜”。



12月12日,主题为“故居红——我在王若飞故居唱红歌”的活动在王若飞故居举行。来自安顺市黄果树合唱团、安顺合唱学会、安顺市若飞小学、安顺木白合唱艺术中心西雅女子合唱团的几支合唱队在现场合唱了《没有共产党就没有新中国》《五星红旗迎风飘扬》《闪闪的红星》等主旋律歌曲。活动由王若飞故居管理处主办,市文化馆,市广播电视台信息网络中心承办,定期和不定期在王若飞故居开展。

□记者 卢维 摄

## 省作协新时代文学安顺作家改稿班暨乡村振兴主题文学作品研讨会举办

本报讯(记者 胡典) 12月12日,“到人民中去——贵州作家基层行”贵州省作家协会新时代文学安顺作家改稿班暨乡村振兴主题文学作品研讨会开幕式在普定县举办。国内知名期刊编辑及30余名本土作家参加本次活动,活动将持续到15日。开幕式上,就安顺作家如何创作出更多更好的文学精品,讲好贵州故事,发出贵州好声音,加快建设多彩贵州文化强省提出了明确要求。鼓励大家要以此次研讨会为契机,生产创作出不愧于时代的文学精品。

据悉,本次培训特邀到《青年作家》《湖南文学》《滇池》《贵州作家》《山花》等杂志主编、副主编,他们对安顺文学的发展和繁荣提出建设性的意见和建议,对本次作家们创作的小说、散文、诗歌等文学作品进行深入浅出的点评,提出修改建议。

## 安顺市成威科技有限公司:

### 以诚信赢市场 靠创新谋发展

□本报记者 冯毓彬 文/图

2014年通过招商引资,成威科技有限公司入驻安顺经开区,多次获评“贵州省诚信示范企业”,连续多年被税务部门评为纳税信用A级单位,还先后获评国家级高新技术企业、贵州省“专精特新”企业、贵州省五一劳动奖状等多项荣誉……

12月12日,记者在该公司采访了解到,企业自入驻以来,一直秉承着以诚信经营赢得市场、靠科技创新驱动引领发展的理念,无论是对客户、供应商,还是企业员工,都信守承诺,对产品质量精益求精,实现了企业高质量发展。2023年公司总产值达到5000多万元,实现税收100多万元,解决当地100多人稳定就业。

“恪守诚信是企业持续稳定发展的根本,多年的诚信经营,为我们积累了良好的口碑,也为企业转型提供了很好的市场保障。”公司副总经理刘培宁介绍,在科技创新驱动引领下,企业研发推出的智慧照明、智慧出行,以卓越的系统核心特性及较高的可靠性,得到了客户的高度认可,智慧零售已在贵州省、广东省等多地批量布放,形成了优质的运营品牌,而线上商城“小威智汇”也已拥有近3000万用户。

据介绍,安顺市成威科技有限公司是一家国内领先的高科技电子通信器件及新能源汽车核心部件生产商,自建成投产以来,该公司以创新引领转型升级,开拓出新的发展路径,从最开始的基础元器件生产,发展到集电子元器件生产、智慧停车、智慧照明、智慧零售等研发、生产、销售为一体,成为高新技术企业。

走进公司电子元器件生产车间,记者看到,工人们正抓紧时间赶制订单,包装、测试、印字,经过一道道工序,将一个精细的元器件生产成型,再经过一道道质量检测系统检测,达到合格标准后才包装销售。

“公司生产以来我就在这里上班了,负责产品质量检测工作,每两个小时我就要对产品进行抽样检测,这样才能确保每一件产品达到合格标准。”王建英是车间质检员,她告诉记者,公司设有专门的品质检测部门和一套完善的质量检测系统,严格把关产品质量。

“这些年企业也遇到过很多的困难,但是从来没漏缴过一笔税款,没违反过一次合约,也没拖欠过员工的一笔工资。”公司财务主管郭月琴告诉记者,这几年遇到经营艰难的时候,公司仍坚持注重产品细节,不仅在质量方面精益求精,按质按量交付订单,而且按时发放员工工资。



刘培宁介绍,下一步公司将加大研发力度,深挖创新潜力,持续投入新技术研发,加速智慧照明、智慧零售等智慧城市产品系统发展,打造智慧城市的聚合应用综合服务平台,为乡村振兴及智慧城市提供企业动力。



## 紫云四大寨乡:

### 山海协作建菜园 促进就业富一方

□本报记者 姚福进 文/图



仲冬,紫云自治县四大寨乡落城村、碗豆尖、收割菜心、小白菜装框、搬运等,农容村连片坝区蔬菜园里,工人们在各自忙碌着。

今年6月,四大寨乡依托落城、农容村连片坝区土地资源和低热河谷气候条件,引进深圳市惠实康农业发展有限公司(简称惠实康公司)合作种植粤港澳大湾区蔬菜,以菜心、芥蓝、小白菜、豌豆尖、香菜等为主。

“惠实康公司入驻四大寨乡以来,已投入1000多万元,用于排水沟建设、农机具、肥料、种子,以及工人住宿建设和人工工资等方面。”种植户韦小辉说,蔬菜园8月投产以来,已进入正常生产状态,目前,每天产销5万斤蔬菜到粤港澳大湾区。

四大寨乡坝区菜园不仅让农户获得土地流转费和就近就业增收,还为周边村民提供了就近就业机会。“我们上午拉沟平地、播种、管护蔬菜,下午收割蔬菜。”落城村村民梁兴春说,上午是计时薪酬,每小时10元;下午割菜是计件薪酬,如果有着多年蔬菜种植经历的熟手工人,一个下午能收割500斤菜心,长势好的菜心一个下午可以收割700斤,以0.5元或0.6元1斤计酬,一天收入两三百元。

同样在蔬菜园里收割菜心的落城村村民唐小琴说:“家门口有蔬菜园,我跟着乡亲们边学边干,一下午能收割100多斤菜心,我相信再过几个月,我也会像他们一样成为割菜熟手。”

据了解,落城村、农容村连片菜园有1100亩,现有长期工人229人,其中来自附近乡镇的返乡割菜熟手农民工有100余人,山海协作建菜园让返乡农民工实现了就近就业增收,致富一方。

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

## 南方电网安顺市郊供电局: 多项举措保障供电 全力奋战“迎峰度冬”

本报讯(记者 蒋天瑜) 入冬后,用电负荷逐日递增,南方电网安顺市郊供电局为确保供电辖区配网安全运行和可靠供电,立足配网现状,早准备、早落实,多措并举,备战“迎峰度冬”。

在西秀区双堡镇水井村,电力工人正在对线路开展增容工作,据了解,当地用户有2800余户,原30千伏安的变压器一直处于过载状态,已不能满足群众的用电需求,随着冬季用电高峰的到来,电力部门对当地变压器进行更换增容到100千伏。

“我们打算在用电高峰来临之前,全部完成辖区内监测和预测配变增容扩容的增容工作,确保辖区老百姓的可靠供电。”该局副总经理陈在飞说。

同样在位于西秀区旧州镇的俱堡村,电力工人也在将老旧的变压器进行更换,并对全村所有线路进行准确测量,查找线路上的安全隐患,确保村民们的用电安全正常。

“我们把变压器安装完后,还会对危险点、跨行危险点按照安全要求改造、迁改,把路线维护好,并成立一个绿色通道,专门解决客户跨行危险点的需求。”该局配网综合班配电网运维组三组组长班友道说。

据了解,该局还将在设备管理、电网调度、客户服务方面下功夫,把今年“迎峰度冬”工作当作服务经济社会发展、服务民生的重要任务,切实做好保安全、保重点、保民生工作,全力以赴保好一片电力,温暖一方百姓。

## 我市17座中石化加油站 变身“爱心驿站”

本报讯(王强) 近日,全国总工会发布2023年“最美工会户外劳动者服务站”名单,中石化安顺石油龙宫服务区加油站户外劳动者综合服务站上榜。而这只是中石化安顺石油分公司用实际行动关心关爱户外劳动者,积极履行企业责任担当的一个缩影。

走进中石化安顺石油加油站,站内的爱心驿站免费向户外工作者提供饮用水、常用药品等,同时,站内冰箱、微波炉、桌椅沙发、多功能电源插座、无线网络等设备设施,也免费供户外工作者使用。

“在这里,户外劳动者高温可纳凉、寒冷可取暖、恶劣天气可避风雨、急可如厕、疲可歇脚、累可小憩、伤可用药,烦心之事可应急求助,是名副其实传递温暖的爱心驿站。”安顺石油龙宫服务区加油站工作人员说。

“此外,我们还结合加油站的特性,为货车、网约车、私家车主乘人员和环卫工人提供洗衣、洗澡、烘干、拖车绳、搭电线、简易修车设备和读书看报等增值服务。”该工作人员说,在春节、元宵节、中秋节等节日期间,加油站还免费为户外劳动者送上水饺、汤圆、月饼等暖心食品,真正将关心关爱落实到细节处。

据介绍,2023年安顺石油已新打造了7个爱心驿站,截至目前,全市正式建成投营爱心驿站共17个,实现全部覆盖。

## 遗失声明

●普定县环境卫生管理站遗失贵州普定农村商业银行股份有限公司基本户开户许可证(核准号:J7118000102304),声明作废。  
●遗失安顺市西秀区良华家电维修营业执照正本(统一社会信用代码:92520402MA6FML1646),声明作废。  
●遗失张云东坐落干安顺市虹山东路22号《安顺市房地产市场准入许可证》,证号:2007-007466,声明作废。